

ПИОНЫ форс-мажорные обстоятельства

В. ДУБРОВ, Клуб «Цветоводы Москвы». Фото автора.

За годы увлечения пионами и у меня, и у моих коллег не раз складывалась ситуация, когда требовалось принять решение, противоречащее традиционным правилам агротехники. Хочу рассказать о таких случаях, которые чаще всего касаются деления и посадки растений.

Канонические требования и нормы агротехники пионов

- Время деления корневищ пионов в средней полосе: конец августа—начало сентября,
- Маточные кусты, предназначенные для деления, должны быть не моложе 3–5-летнего возраста, дважды прошветшие. К этому времени у пионов полностью накапливается запас питательных веществ и закладываются почки возобновления побегов следующего года.
- Стандартная посадочная единица (делёнка) — отрезок корнеклубня с 1–3 молодыми запасающими корнями и 2–5 почками возобновления, общей массой 150–200 г. Материал ни в коем случае не должен быть пересушенным.
- Рекомендуемое время посадки — с конца августа по первую декаду октября. В этот период, когда температура почвы понижается до 12–15°C, у высаженной делёнки начинают отрастать всасывающие корни (подробно правила и нормы посадки приведены в моей статье «Пионы: сажаем правильно» («Цветоводство» №5, 2008).

Посадочная яма для пиона.



Не всегда избыточное образование почек на корневище — результат неправильной посадки или деления куста. Иногда это сортовой признак, как, например, у лиона 'Жемчужная Россыль' (слева). Справа — корневище того же возраста ('Кукени Джини') с нормальным числом почек.

Работа с нестандартным посадочным материалом

Мелкие делёночки с 1–2 почками подращиваю в школке — гряде с питательным грунтом. Через 1–2 года осенью пересаживаю подросшие растения с комом земли на постоянное место в подготовленную заранее и заправленную посадочную яму.

Другой способ, используемый опытными цветоводами в последние годы, — подращивание мелких делёночек (особенно ценных сортов) в горшках. На зиму их оставляют в земле или в течение первой зимы хранят в холодных, но не промерзающих помещениях. Подращенные в горшке растения осенью (иногда на второй год) осторожно с комом земли сажают на постоянное место.

Нежелательно высаживать слишком крупные делёночки, имеющие массу более 250–300 г и очень длинные (более 15–20 см) корни. Подобный посадочный материал иногда встречается на рынке или в зарубежных поставках. В первый год надземная часть таких делёночек развивается быстрее, и пионы нередко зацветают уже на второй год.

Быстрый эффект достигается за счет больших запасов в корнеклубнях, однако новые корни развиваются слабо и полного обновления посадки не происходит. В дальнейшем растение развивается медленнее, чем стандартные делёночки.

Крупный отрезок корнеклубня лучше сразу поделить на 2 части (на каждой должны быть спящие почки) и укоротить корни до стандартной длины 7–12 см.

Делёночка с одним толстым и старым корнеклубнем. Такой посадочный материал часто получается при делении старых пионов. Корнеклубень следует укоротить до 5–7 см и в течение 2–3 дней подсушить срезы. При этом стимулируется развитие придаточных и запасающих корней вокруг корневой шейки, что благоприятствует дальнейшему нормальному развитию растения.

Семилетний пion с многочисленными толстыми корнеклубнями, которые необходимо укоротить при делении.



Деление пионов

Что делать, если возникает срочная необходимость поделить пион слишком рано (с конца июля до середины августа)? В это время почки возобновления еще маленькие, к тому же посадка делёнок пройдет в неблагоприятных условиях — при высокой температуре почвы и воздуха, что не способствует укоренению растения. В таком случае я помешал делёнки для дозревания во влажный мох или прикалывал в песок в прохладном, защищенном от солнца месте.

На место высаживал их в обычные сроки (начало сентября — первая декада октября). К этому времени у хранившихся в особых условиях делёнках полностью сформировывались почки возобновления побегов следующего года.

После снижения температуры почвы до 12–5° у высаженных в грунт делёнок начинали активно отрастать всасывающие корни.

К делению пионов весной прибегают также в исключительных случаях (срочная перепланировка участка, необходимость переноса растений на другое ме-

сто). В такой ситуации начинать следует как можно раньше, сразу после оттаивания почвы. Куст делают как обычно. Затем делёнки в течение 1–2 дней слегка подсыпывают и высаживают на постоянное место. Развитие и цветение растений обычно задерживается на один год.

Деление крупного маточного растения. Если куст сильно разросся, то извлечь его целиком не каждому под силу. В этом случае рекомендую выкапывать его по частям.

Сначала куст подкапывают с одной стороны. Сверху штыковой лопатой отсекают сектор корневища и вынимают его из земли.

Операцию повторяют до тех пор, пока не удастся извлечь всю подземную часть растения.

Получение нескольких делёнок от растущего куста и омоложение старого пиона. Работу выполняют в сухую погоду. Использую вышеописанный прием — подкапывают куст и отсекают часть корневища, не выкапывая всего растения.

В целях омоложения обычно изле-

кают половину растения. Срезы присыпают древесной золой и оставляют на сутки обнаженными. Затем засыпают яму питательным грунтом и уплотняют его.

Деление Ито-гибридов проводится в обычные для пионов сроки. Следует обратить внимание на многочисленные почки на побегах у основания стеблей. Стебли обрезают полностью, либо оставляют пеньки с почками, которые при посадке заглубляют в почву.

Для деления одревесневших корне-клубней используют стамески и ножовки. Корни должны быть шириной 10–15 см. слишком длинные подрезают.



Делёнка пиона в начале ноября, подращенная в прикопе в песке, с полноценными почками.

Всасывающие корни у сорта 'Кэрол' начинают отрастать рано — в первой половине августа.



У делёнок Ито-Гибридов оставлены удлиненные корни.



Многочисленные почки возобновления на нижней части стебля у 4-летнего корневища (Ито-Гибриды).



Пересадка растений целиком

Пересадка молодых 1–2-летних растений. Лучшее время для этого — весна или ранняя осень. Растение предварительно увлажняют, а осенью еще и обрезают стебли. Затем с комом земли пион переносят в подготовленную яму на новое место. Летом работу лучше проводить в дождливую погоду. После пересадки пион следует укрыть на некоторое время полистиленовой пленкой или лутрасилом.

Пересадка взрослого растения. Случай чрезвычайный и крайне нежелательный. У растения обрезают все стебли. Затем подкапывают корневище со всех сторон и, укутав корни слоем марли, переносят на новое место.

Изменение сроков посадки

Поздняя посадка. Нарушать сроки посадки цветоводов вынуждает несвоевременное получение посадочного материала. Иногда по этой причине мне приходилось сажать пионы в ноябре. В таком случае должны быть заблаговременно подготовлены посадочные ямы. Их заполняют плодородной землей и устанавливают над ними утепляющее водонепроницаемое укрытие толщиной не менее 20–25 см. После посадки делёнок укрытие возвращают на место. Те пионы, которые я посадил таким образом осенью 2009 г., полностью прижились, а многие в то же лето даже зацвели.



Зимнее укрытие для поздно посаженных пионов (слой листвьев дуба, укрытых рубероидом).

Если посадочный материал был получен слишком поздно, а также для сохранения слабых делёнок ценных сортов, я высаживал пионы в горшки, которые в течение зимы хранил в холодном непромерзающем помещении (подпол). С приходом весны переносил горшки на неотапливаемую террасу. Позже с наступлением тепла держал их на открытом воздухе и высаживал делёнки в грунт в течение лета.

Весенняя посадка. Ее применяют многие цветоводы, когда не успевают с посадкой осенью. На зиму делёнки помещают в слегка увлажненный мох или в горшки с субстратом и хранят в подвале. Весной при оттаивании почвы пионы немедленно высаживают в грунт.

В последние годы посадочный материал, особенно из-за рубежа, поступает в продажу в начале весны. Такие делёнки должны отвечать требованиям стандарта: иметь спящие почки, ни в коем случае не переросшие, вытянутые побеги. До посадки приобретенный посадочный материал в магазинной упаковке (либо в субстрате) можно хранить в холодильнике. При посадке делёнок в горшки для подращивания у них пробуждаются не все почки, а в дальнейшем не все из прошлых будут развиваться.

По сообщению Л. А. Павловой и Н. В. Резиной (Клуб «Цветоводы Москвы») метод весенней посадки используется цветоводами Финляндии как основной, чтобы избежать вымокания и загнивания посадок до укоренения пионов в первую зимовку. ●



Купленная весной делёнка травянистого пиона 'Чалис' имеет нормальные почки возобновления.



Весенняя посадка Ито-гибрида 'Купер Кетл' в горшок для подращивания.



Обычное явление: из пяти почек у делёнки 'Ду Телл' проросли две.
В итоге из многочисленных ростков 'Ду Телл' превалирует побег с опережающим ростом.



Итоги 41 ежегодной выставки пионов 2010 года клуба «Цветоводы Москвы»

Всего было выставлено 940 экспонатов.

Чемпион выставки – 'Марилла Бьюти' ('Marilla Beauty', Келси, 1940, США). Молочноцветковый, махровый, розовидный. Кремово-белый. Поздний.

Лучшие в номинациях среди молочноцветковых:

белые: 'Кринкльд Лайнед' ('Krinkled Lined'), 'Матчлесс Бьюти' ('Matchless Beauty').

светло-розовые: 'Пиллоу Ток' ('Pillow Talk'), 'Франсис Мейнс' ('Frances Mains').

темно-розовые: 'Гладис Тейлор' ('Gladys Taylor'), 'Гlorи Аллилуя' ('Glory Hallelujah').

красные: 'Пинк Джаз' ('Pink Jazz'), 'Феликс Суприм' ('Felix Supreme').

темно-красные: 'Зе Майти Мо' ('The Mighty Mo'), 'Джун Бриллиант' ('June Brilliant').

Лучшие в номинациях среди гибридов:
простые и полумахровые цветки: 'Бирма Руби' ('Burma Ruby'), 'Блэйз' ('Blaze'), 'Цитерия' ('Citherea');

махровые цветки: 'Кэрол' ('Carol'), 'Олд Фейфул' ('Old Faithful')

Лучшие среди Ито-гибридов:

'Бартзелла' ('Bartzella'), 'Кора Луиза' ('Cora Louise'), 'Прайри Чарм' ('Prairie Charm').

Лучшие среди пионов с японской формой цветка: 'Баррингтон Беля' ('Barrington Bell'), 'Неон' ('Neon').

Лучшие среди отечественных сортов: 'Аркадий Гайдар' (Краснова, 1958, СССР), 'Золотое Руно' (Акимов, 1974, СССР), 'Огни Москвы' (Дубров, 2010, Россия)

Лучшие среди исторических сортов:
'Грациелла' ('Graziella', Дессер, 1925, Франция), 'Дюшес де Немур' ('Duchesse de Nemours', Кало, 1856, Франция).

Самые оригинальные: 'Лайтс Айт' ('Lights At'), 'Саммер Глоу' ('Summer Glow').

При зрительских симпатиях: 'Корал Чарм' ('Coral Charm'), 'Марилла Бьюти'.



'Огни Москвы'